

■小额贷款公司试点追踪报道

外资临阵“脱逃” 贵州试点中资中标

贵州益兴中标江口小额信贷公司试点,一月内践诺即可组建;专家认为,外资放弃投标缘于限制过死

□本报记者 夏峰

虽然之前对我国小额贷款项目非常感兴趣,但外资在最后一刻还是选择了放弃。贵州江口小额贷款公司试点,在一个月前向中标人表示,本次招标的中标人为贵州益兴生物科技有限公司。根据评标结果,第一、第二中标人分别为贵州益兴生物科技股份公司和贵州铜仁仁

环房地产开发公司。袁飞介绍说,根据有关规则,如果贵州益兴能够在一个月内履行其标书承诺,就可以着手组建小额贷款公司。记者从有关方面了解到,贵州益兴计划组建的小额信贷公司注册资本为3000万元,比此前的平遥晋源泰等小额贷款公司略高。江口小额贷款公司试点的

独特之处在于面向中外小额信贷机构招标,但记者获悉,曾经表现出浓厚兴趣的国外投资者最终几乎没有选择投标。亚行金融专家钱鹰此前曾告诉记者,该行与贵州江口县联合发布标书后,许多国外机构表示了兴趣,其中不乏具备丰富小额信贷经验以及资金实力的机构。对于外资的“临阵脱逃”,有关专家表示,由于我国对小额信

贷金融安全问题相当重视,“只贷不存”、“严格限制经营区域”等条款可能是令外资徘徊不决的主要因素。“国外的投资者对如何保障自身利益非常看重,如果许多问题得不到明确,就会推迟其投资。”上海财经大学金融学院副院长骆玉鼎告诉记者,除了不以盈利为目标的国外机构以外,真正打算市场化投资中国小额信

贷市场的外资还是得考虑投资回报的问题。此外,在某些外资看来,入股已具备运作经验的晋源泰等小额贷款公司显得更加方便、安全。“平遥人口多,工业基础好。”而此前,有关专家在走访国外一些小额信贷投资机构之后表示,中国的试点具体操作必须根据自身经济结构和特征决定,即应当在经济总量较高的地区开展。

■资料链接

小额贷款公司

央行副行长吴晓灵提出,小额贷款公司应是将不被允许吸收公众存款,而是只能运用来自有限几个股东的自有资金和来自一个机构的批发性融资开展相关业务民间金融组织。

农商行面临 税收优惠终止困境

□本报记者 袁靖
实习记者 但有为

北京市农村商业银行行长金维虹正在为即将被终止的所得税优惠而头疼不已。昨天在“2006中国金融高峰论坛”上,他表示希望有关部门能够延长税收优惠的时间。而央行研究局副局长焦瑾璞也在会上称:“政策引导应侧重于财政税收政策的运用,比方说,应继续延长农村商业银行目前享受的税收优惠政策。”

2004年,财政部和国税总局联合下发了《财政部国家税务总局关于进一步扩大试点地区农村信用社有关税收政策问题的通知》,从2004年1月1日起至2006年底,对参与试点的中西部地区农村信用社减免征收企业所得税;其他试点地区农村信用社,按其应纳税额减半征收企业所得税。

到如今,这一优惠政策的大限将至。有消息称,财政部与国税总局将在近期联合发文,中止农村合作银行和农村商业银行目前享受的所得税优惠政策,而农村信用社未来将继续享受所得税减免优惠。不过,焦瑾璞称,“目前这件事还在研究中”。

但他同时表示,类似贫困地区所得税全免、营业税减半这样的政策应该继续延长,以减轻贫困地区的负担,扶持其健康发展。

埃维昂组织创始人: 中国经济不会走日本老路

□本报记者 马斌

昨日,瑞士洛桑国际管理学院国际政治经济学教授、埃维昂组织创始人让·皮埃尔·莱曼博士在接受记者采访时表示,尽管目前中国经济在有些方面与日本1980年代类似,但是两者存在根本不同。“日本在1980年代完全是封闭的经济体,只出口几乎没有进口,并且海外投资也很少,贸易顺差和资本项目顺差都非常大。”他指出,中国不仅仅是出口大国,事实上也是进口大国。并且中国比日本当年要开放得多。

“中国经济不会走日本的老路。”在谈到人民币汇率问题,他表示,人民币汇率更大程度上是政治问题而不是经济问题,人民币升值还是贬值,取决于很多因素,贸易顺差可能仅仅是万花筒的一个侧面而已,假若马上允许汇率自由浮动,很难说会升值还是贬值。

对于贸易不平衡问题,他指出15年来国内贸易巨大增长,最主要的原因是中国、印度以及前苏联等主要经济体开始奉行了对外开放的贸易政策。此前,全球仅20亿人口与国际贸易有关,可是目前已经增长到50亿人口。

他担忧,在贸易增长和技术创新的同时,WTO管理机制若不能紧跟而上可能导致国际贸易体系发生问题,甚至导致WTO本身陷入瘫痪。他表示,新的参与者比如中国、巴西、印度、土耳其以及智利等国家加入WTO后积极拓展贸易份额的行为,与原有国家发生冲突。他指出,某些国家与中国的贸易摩擦,并不是出于为难中国,而是因为中国在加入WTO后在出口贸易取得成功所导致。

聚焦2005中国区域金融报告

央行:区域金融仍有六大问题待扭转

□本报记者 柴元君

央行昨日发布了《中国货币政策执行报告增刊——2005年中国区域金融运行报告》,这是央行第二次发布该报告。央行报告称,2005年全国各地区积极推进经济结构调整和增长方式转变,区域经济发展的协调性有所改善。但在经济保持较快增长的同时,我国各地区普遍存在着固定资产投资增长过快、对外贸易结构性矛盾突出、经济增长方式转变缓慢、地区之间专业化分工协作程度较低等问题,部分地区还存在着能源资源消耗过大、环境污染加剧的问题。

报告分析认为,2005年,全国各地区银行、证券和保险业务较快增长,金融运行平稳。各地区高度重视金融生态环境建设,直接融资比重有不同程度提高,融资结构有所改善,至年末,全国各地区各类银行业金融机构共计20余万家,从业人员为260万人,资产总额达37万亿元。

促进金融与经济良性互动的根本途径是营造良好的金融生态环境。一个地方金融生态环境好,就会有更多的资金流入这个区域;一个地方金融生态环境不好,资金就会流出这个区域。在资金流向上,报告认为,流向中西部地区的现金增多。尽管东部地区各金融机构继续成为货币市场交易的主导力量,但中部、西部和东北地区金融机构越来越多地参与货币市场交易活动,净融入资金有不同程度增加。

随着经济结构调整推进和增长方式转变,区域经济发展的协调性有所改善。根据央行的统计,东部、中部、西部、东北地区分别实现地区生产总值10.9、3.7、3.3和1.7万亿元,占全国的比重分别为55%、19%、17%和9%。中、西部和东北招商引资力度加强,成为外资进入新热点;财政支出增速也在加快。另外,东部地区固定资产投资增速减缓,西部和东北地区增速加快。东部地区进出口增速高位回落,进口增速回落幅度大于出口,贸易顺差加大或贸易逆差减少。

固定资产投资增速仍高 资金开始更多流向中西部

□本报记者 袁靖

报告显示,我国的金融结构在去年有所改善,不仅直接融资比例大幅提高,而且资金已经开始更多地流向中西部地区。另外,全社会固定资产投资去年继续保持高速增长,较上年增长25.7%,其中中部、西部和东北地区的投资增速开始加快并明显高于东部地区。

这份由央行货币政策分析小组撰写的报告显示,2005年末,占全国GDP一半以上的东部地区聚集了我国60%以上银行业金融资产,其中广东最多,达到4.1万亿元,其次分别为北京和上海(不包括总部资产)。西部地区银行业金融机构的资产增速很快,陕西、广西、内蒙古和西藏等资产增幅超过20%。

尽管东部地区各金融机构继续成为货币市场交易的主导力量,但中部、西部和东北地区金融机构越来越多地参与货币市场交易活动,2005年,中部和西部地区分别较前年多融入资金1.5万亿元,分别达到2.4万亿元。

同时,固定资产投资继续高速增长,东部地区固定资产投资

随着经济结构调整推进和增长方式转变,区域经济发展的协调性有所改善。根据央行的统计,东部、中部、西部、东北地区分别实现地区生产总值10.9、3.7、3.3和1.7万亿元,占全国的比重分别为55%、19%、17%和9%。

中、西部和东北招商引资力度加强,成为外资进入新热点;财政支出增速也在加快。另外,东部地区固定资产投资增速减缓,西部和东北地区增速加快。东部地区进出口增速高位回落,进口增速回落幅度大于出口,贸易顺差加大或贸易逆差减少。

房地产市场涨幅总体平稳,在国家宏观调控政策的作用下,长三角地区大中城市价格涨幅回落明显,上海新建商品房销售价格出现负增长;但受消费升级、城市化、土地供应价格上涨、人民币升值预期等多种因素综合影响,北京、深圳等大城市的房地产市场开始升温,一些沿海地区经济较为发达的非省会城市和部分中小城市的房地产价格出现明显上升势头。

随着宏观调控的深入,在国家产业结构调整政策指导下,各地区中长期贷款过快增长势头得到抑制,27个省市中长期贷款增速出现回落。各地区票据业务快速发展,票据市场利率呈下降趋势,部分省份票据融资新增额占人民币贷款新增额的比重已超过30%。与此同时,各地区贷款继续稳定增长,全国大部分地区贷款增速处于10%—13.5%之间。

固定资产投资增速仍高 资金开始更多流向中西部

投资增速减缓,西部和东北地区增速加快。

城镇固定资产投资总额有近50%集中在东部地区,但中部、西部和东北地区的投资增速开始加快并明显高于东部地区,相应的中部、西部和东北地区的占比也有所提高,表明中部崛起、西部大开发和振兴东北老工业基地的区域政策正在发生实质性的作用。分省来看,投资增速在40%以上的有吉林、内蒙古,在30%以上的有河南、辽宁、广西、云南、河北、山东、安徽、江西,除山东外,基本上都属于中部、西部和东北地区。增速最慢的是广东、上海和北京,仅分别增长14.5%、11.7%和11.2%。报告认为,房地产开发投资对城镇固定资产投资影响显著。

2005年,房地产开发投资在城镇固定资产投资完成额中所占比重为21%;东部地区这一比率更高,达到26%。在国家宏观调控政策的作用下,东部地区房地产开发投资增速明显回落,从而带动固定资产投资增速放缓。

报告同时指出,中、西部和东北地区也是外资流入的新热点。



今年前四月银行业总资产增近3万亿

□本报记者 柴元君

今年前4个月,我国银行业总资产增加了近3万亿元。据央行昨日公布的《2005年中国区域金融运行报告》,2005年末,全国各类银行业资产总额达37万亿元。而银监会副主席蔡鄂生23日在中

国金融高峰论坛上披露,截至4月末,我国银行业总资产接近40万亿元,占全国金融机构总资产的95%以上。央行报告称,分地区看,2005年,占全国GDP一半以上的东部地区也聚集了我国60%以上银行业金融资产,其中广东最多,达到4.1万亿,其

次分别为北京和上海(不包括总部资产)。东部地区还聚集了我国四大国有商业银行和12家股份制商业银行的总部,其中四大国有商业银行的总部均设在北京;但西部地区银行业金融机构的资产增速很快,陕西、广西、内蒙古和西藏等资产增幅超过20%。

消费信贷“东西”分化 粤沪浙京高居前四

□本报记者 夏峰

央行数据显示,由于居民收入水平以及消费能力存在较大差距,我国西部地区的消费信贷情况分化明显。分地区看,东部地区个人消费贷款余额占全国个人消费贷款余额达到70%以上。截至去年末,广东、上海、浙江、北京、江苏、山东的个人消费贷款余额均已超过1000

亿元。其中,广东最高,消费贷款余额超过3600亿元;上海其次,超过2800亿元。与东部地区相比,中部、西部和东北地区的消费信贷市场规模相对较小,多数省份个人消费贷款在人民币贷款中的比重不到10%。央行认为,消费信贷的发展不仅可以改善金融机构的信贷资产结构,还可以扩大消费需求,并通过消费需求的乘数作用推

动相关产业的发展,是扩大内需的有效途径之一。从业务品种比重看,个人消费信贷中的个人住房贷款占比不断扩大,汽车贷款占比大幅减少,住房装修、助学、大件耐用消费品等方面的贷款数量极少。目前,个人住房贷款约占全部消费贷款余额的70%以上,东部大部分省份如北京、天津、上海、江苏、福建、广东的比重超过了80%。

2005年各地区城镇固定资产投资				2005年末银行业金融机构地区分布			
地区	2005年	比上年增长	占全国的比重	机构数占比	资产占比	存款占比	贷款占比
东部	10.9	11.9%	27%	60%	60%	60%	60%
中部	3.7	6.7%	10%	21%	21%	21%	21%
西部	3.3	6.8%	10%	21%	21%	21%	21%
东北	1.7	6.8%	9%	21%	21%	21%	21%

资料来源:央行

粤浙外贸顺差占93% 中西部成外资新宠

□本报记者 柴元君 秦媛娜

去年广东、浙江贸易顺差雄踞“霸主”地位,两省合计竟占到全国全年贸易顺差总额93%比例,而中、西部和东北地区吸引外资增速后来居上,成为外资流入的新热点。

总体来看,虽然大多数省份份位上增速高位回落,但2005年大多数地区贸易顺差仍然加大的趋势并未改变,而逆差的数字则在减少。全年累计顺差达1019亿美元,创历史新高。东部、中部、西部和东北地区的出口总额分别为6798、244、258和320亿美元。

其中,广东的进出口顺差继续位居全国首位,该省483亿美元的贸易顺差也是全国第一,浙江紧随其后,达到462亿美元,两者合计金额达954亿美元,为我国总贸易顺差增加竟然贡献了高达93%的份额。

在引资方面,东部地区仍是我国利用外资的重点地区,但中西部和东北地区表现并不逊色,成为外资流入的新热点。报告指出,西部和东北地区,对外资的吸引力日渐增强,呈现基数小、增速高的特点。2005年,东北地区实际利用外商直接投资大幅增长124.4%,远高于东部地区19%的增幅,达到63亿美元。中部和西部利用外商直接投资分别为96亿美元、46亿美元,分别增长31.3%和38%。

■中行IPO冲刺系列报道之六

索罗斯、沙特王子“惊现”中行认购队

□本报记者 王丽娜

中国银行上市不仅受到香港散户的热烈追捧,同时还获得了“国际大腕”的钟爱。据外电报道,除索罗斯旗下基金认购外,沙特王子Alwaleed bin Talal旗下投资公司也将以20亿美元认购中行2.7%的股份。

据外电报道,沙特王子Alwaleed麾下的投资公司Al Azizia Commercial Investment Co.(ACIC)在周三发布的一份声明中称,已同由其他沙特投资者组成的一个集团签订一份协议,将出价20亿美元认购中国银行IPO中面向机构投资者发行的部分股份。沙特王子Alwaleed在该声明中表示,中国现已位居全球前五大经济体之列,公司希望以此与中国公司达成更多的交易,而且此次交易符合沙特国王的主张。ACIC首席执行官也在声明中称,此次收购再次证实,将投资领域延伸至中国这样的国家尤为重要。

此外,银建国际董事总经理高建民昨日也表示,将斥资1亿—2亿美元认购中行股份。事实上,中行在上市之前就引进了数家海外战略投资者。新加坡淡马锡控股、瑞士银行以及由苏格兰皇家银行牵头的一个财团共购入了中行价值51亿美元的股权。而且,三菱东京UFJ银行、中国人寿保险和东亚银行在内的12家公司投资者也认购了中行价值175.2亿港元的股份。

虽然,国际金融市场近期动荡加剧,但是中行招股仍然反应热烈。据承销团介绍,中行此次国际配售部分获得20倍认购,吸引了14300亿港元资金竞标;在香港公开招股则获得76倍超额认购,冻结资金3000亿港元左右,招股价以接近上限2.95港元定价。据悉,国际配售部分的分配情况于昨晚确定,此次中行共计发行255.7亿股H股,相当于扩大后总股本的10.5%左右,集资金额将达754亿港元,成为自2000年以来全球规模最大的IPO。中行将于6月1日在香港交易所挂牌上市。

标普: IPO不影响中行评级

□本报记者 屈红燕

标准普尔昨天表示,中国银行的评级不受该行在全球公开招股一事影响,因为该行现有的评级已考虑了公开招股对其整体信用状况可能造成的影响。

标准普尔表示,中国银行通过发行普通股以筹集约98亿美元的股本,将有助于增强该行的资本水平。虽然预计该行中期的强劲增长将令资本率下降,标准普尔预料,中国银行能维持足够的资本去支持其持续增长,并为银行资产质量的波动提供合理的缓冲。该行的资产包括虽已减少但数额仍然庞大的关注类贷款。

在公开招股后,中国政府持有的中国银行股权将由79.9%下降至70.5%。虽然如此,政府对该行的支持将仍然是重要的评级因素。标准普尔相信,中国银行作为国家主要的金融机构之一,政府应会继续给予该行有力的支持。政府已表明将会继续维持在中国银行的控股地位,反映了该行在中国金融体系中的重要性。

争抢中小企业 深发展推“创业宝”

□本报记者 夏峰

中小企业贷款已经成为各大银行竞相争夺的新领域。近日,深圳发展银行上海分行在国内推出了“创业宝”产品,该产品是集个人授信和小企业授信于一体的中小企业融资方案。

深发展上海分行副行业营销黄华介绍说,“创业宝”授信面向中小企业和小企业发放,在提供该行认可的担保方式后,用于支持小企业生产经营的信贷业务。“创业宝”授信以其金额高、抵押率最高可达100%以及方式灵活等特点获得极佳的市场切入点。